

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA
BRAŞOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru străinătate 500 Lei
Pentru autorităţi, instituţii şi
intreprinderi 500 Lei
Anunţuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIŢIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât paşnică.
Ea vrea să desăvârşească în linişte opera de consolidare,
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea şi inde-
pendenţa ei.

M. S. Regele Carol II.

La hotare şi lângă brazdă

Vremurile, pe care le trăim, au impus şi guvernului nostru măsuri deosebite în vederea apărării ţării. Conflictul ce s'a ivit în Nordul, Apusul şi Răsăritul Europei, a fost de natură să turbure liniştea multor alte state, hotărâte să trăiască în pace şi să nu se amestece dacă interesele lor nu sunt atinse.

Ţara noastră, care şi-a impus de la început să păstreze o strictă neutralitate, găsiindu-se în apropierea ţărilor beligerante, se înţelege, nu putea nici ea rămâne departe de acea pregătire care se impune totdeauna, când focul face mare valvătaie la vecini.

În consecinţă, procedând cu o circumspecţie, pe care istoria o va înregistra la vreme, guvernul român a luat toate măsurile impuse de evenimente şi n'a stat o clipă în nepăsare, până nu s'a văzut pregătit pentru orice s'ar putea întâmpla. S'a fortificat graniţele, şi a înzestrat armata după cele mai moderne cerinţe ale tehnicii, a sporit potenţialul ostăşesc, ridicând moralul trupeii şi în aceeaşi măsură al tuturor cetăţenilor.

Acestea toate în vederea asigurării graniţelor. Concentrările şi faptul că o mulţime de oameni a trebuit să-şi părăsască ogorul şi să plece la datorie, au pus guvernul în situaţia de a se gândi la nevoile agricole şi astfel, ca

o nouă măsură venită tot atât de la timp, s'a instituit legea mobilizării agricole. Propriu zis, această mobilizare nu e altceva decât o asigurare a posibilităţilor de muncă în vremuri excepţionale.

Această măsură se impunea fiindcă ţara noastră, fiind o ţară agricolă, bizuinţa statului în mare parte se reazimă şi pe producţia pământului. Ori, acest pământ nu putea fi lăsat în părăstire, dacă oamenii erau nevoiţi să meargă să-şi lăcădă datoria de ostaşi.

Prin legea decretată, se ştie acum cine anume e destinat să rămână lângă ogor, cine are sarcina de a veghea ca pământul roditor să nu-şi înceteze o clipă misiunea sa şi cine asigură toate posibilităţile muncii agricole. Cu un cuvânt, guvernul, după ce şi-a asigurat hotarele, şi asigură acum rodirea pământului românesc în vremuri grele.

Măsura este cât se poate de bine venită şi ea învederează încă odată că conducerea noastră politică ştie să meargă în pas cu vremea, chiar în momente dificile, ca acestea prin care trece şi ţara noastră.

Cu acelaşi entuziasm, cu care soldatul român trebuie să se gândească la datoria de a apăra fruntariile, se impune să se înarmeze şi cei sortiţi să stea lângă ogorul trudnic al moştei părinteşti.

rări nejustificate a chiriilor. Legea prevede pedepse foarte severe pentru comercianţii ce vor cădea în culpă. Procesele verbale de contravenţie vor fi aprobate de minister în ce priveşte amenzile, rămânând să fie diferite justiţiei numai cazurile unde legea prevede şi închisoare.

Printre organele de control prevăzute în lege, sunt şi funcţionarii publici; bine înţeles unii sunt prevăzuţi direct în art. 27, iar alţii vor lucra numai cu imputernicirea specială a Ministerului. Este bine că se dă acest control funcţionarilor publici, adică acelor care trăsesc din contribuţia cetăţenilor şi care au avut mai mult de suferit de pe urma speculei din cauza insuficienţei salariilor.

Legea conţine în total 38 de articole şi are multe dispoziţiuni bune. În ea se va găsi poate şi chela de deslegarea secretului, ca să nu mai vedem pe piaţa noastră cazuri scandaloase ca acela cu orezul indigen, care se vindea mai înainte de începerea evenimentelor, cu preţul de 32 lei kgr., pentru că acum acelaş orez, aflat în depozit, s'a ajuns la preţul de 48—50 lei kgr. E vorba doar de un produs indigen al solului nostru, a celuiş sol — scumpă moştenire din străbuni — pentru care toţi fiii ţării — „cei speculaţi!” sunt gata să-şi dea oricând viaţa pentru apărarea lui!...

Nădăjduim de asemenea că nu vom mai vedea cazuri ca acela când preţul produselor preparate de cărnuri — slăniua afumată — s'a vândut în alte oraşe cu 40—45 lei kgr., pe când în oraşul nostru acelaş articol s'a ajuns la 60—65 lei. Doar nu se poate considera şi acest comestibil popular ca articol de lux!

Faptul că sunt prea multe organe de control sperăm că nu va da totuşi loc la abuzuri. Operaţiunile de control sunt cel mai principal lucru pentru ca legea să-şi producă efectele ei. Nu putem detesta nici dispoziţiunile din vechea lege, care din lipsă de control, rămăneau adeseori, literă moartă.

Aşteptăm efectele noii legi pentru linişirea publicului consumator, care privea cu mare îngrijorare situaţia ce i se creia în ultimul timp.

Preţul grâului mereu în urcare

Direcţiunea economică agrară din Ministerul Agriculturii şi Domeniilor aduce la cunoştinţa agricultorilor următoarele:

În zilele de 18 şi 19 Septembrie 1939, au sosit în oboarele de cereale de pe lângă morile din Capitală peste 665 care de grâu ce s'a vândut eu 1.500—3.000 lei la vagon peste preţul remuneratoriu stabilit de legea valorificării, care în cursul lunii Septembrie este fixat la 43.000 lei vagonul pentru grâu de 75 kg. greutate hectolitrică cu 3 la sută corpuri străine.

Armata sovietică a intrat în Polonia.

Armistiţiul ruso-japonez.

Duminecă dimineaţa radio Moscova a anunţat că trupele sovietice au trecut frontiera polonă.

Preludiul acestui fapt da de bănuţ că se pregăteşte ceva din partea Sovietelor.

Iată desfăşurarea evenimentelor:

După conversaţiile, care au avut loc între d-l Toşo ambasadorul Japoniei la Moscova şi d-l Molotov comisarul afacerilor streine al Rusiei, în ziua de Sâmbătă 16 l. c. s'a ajuns la încheierea unui acord în virtutea cărui au încetat ostilităţile între trupele japoneze din Mauciuco şi cele mogolo-sovietice, rămânând şi unele şi altele pe poziţiile lor din ziua premergătoare, pentruca o comisiune mixtă compusă din câte doi reprezentanţi ai ambelor părţi, să înceapă cât mai curând fixarea frontierelor.

În acelaşi timp însă în Rusia continua cu zor concentra

rea de rezervaţi, trimişi spre frontiera polonă.

În cursul nopţii de Sâmbătă, spre Duminecă, guvernul sovietic a remis d-lui Grybowski, ambasadorul Poloniei, o notă prin care îl anunţa că pentru a salvărdă propriile sale interese, precum şi pentru a apăra minorităţile ruşilor albi şi ucrainenilor în Polonia orientală, guvernul sovietic se vede obligat să ordone armatei roşii să treacă frontiera polono-sovietică, Duminecă dimineaţă, la ora 6 (ora Moscova, adică ora 4, ora Europei Centrale).

Înaintarea armatei sovietice se face simultan pe toată frontiera, dela Poloşk, în nord, până la Kameneş-Podolsk, în sud.

Faptul s'a săvârşit. Conform notei de mai sus, trupele sovietice au intrat în Polonia continuându-şi în faţa unei slabe rezistenţe din partea trupelor poloneze, înaintarea spre Vest, pe întreagă linia.

Rusia sovietică înţelege să continue politica de neutralitate faţă de România.

Duminecă la ora 9, d-l Molotov, preşedintele Consiliului comisarilor poporului şi comisar al poporului pentru afacerile străine, a remis d-lui N. Dianu, ministrul României la Moscova, următoarea comunicare:

Domnule Ministru,

Transmiţându-vă nota aflată la guvernului URSS din 17 Septembrie anul curent, adresată pe numele ambasadorului Poloniei la Moscova, am onoarea a vă declara, în urma ordinului guvernului, că Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice va duce o politică de neutralitate în relaţiile dintre URSS şi România.

Primiţi, d-le ministru, asigurarea perfectei mele consideraţiuni.

Comisarul Poporului pentru Afacerile Externe U.R.S.S.

17 Septembrie 1939.

Molotov.

O comunicare identică cu cea adresată ministrului României la Moscova în legătură cu atitudinea de neutralitate a Uniunii Sovietelor, a fost adresată de d-l Molotov şi reprezentanţilor diplomaţiei ai următoarelor State: Germania, Italia, Anglia, Franţa, Iran, China, Japonia, Afganistan, Statele Unite, Irlanda, Bulgaria, Grecia, Letonia, Danemarca, Estonia.

Atât încheierea acordului ruso-japonez cât şi acţiunea întreprinsă în Europa de către armata U.R.S.S., a stârnit o explicabilă senzaţie în toate cercurile politice europene ca şi în America, faptul putând avea efecte covârşitoare asupra evenimentelor internaţionale în curs.

Atitudinea

de strictă neutralitate a României

Comunicatul preşedinţiei Consiliului de miniştri.

„Condiţiunile speciale, în care s'au desfăşurat evenimentele din Polonia în ziua de 17 Septembrie, precum şi faptul că guvernul polon a cerut guvernului român să acorde ospitalitate Şefului Statului şi miniştrilor săi, care se refugiază pe teritoriul nostru, — au indicat României păstrarea mai departe a atitudinii de strictă neutralitate faţă de actualii beligeranţi.

„Guvernul va continua să vegheze cu tot patriotismul la siguranţa şi apărarea fruntariilor ţării”.

Noua lege

pentru înfrânarea speculei

Monitorul Oficial publică Decretul pentru sancţionarea acestei legi. Noua lege îmbrăţişează în formă observaţiunile şi experienţele de până acum. Ea lasă la latitudinea comercianţilor să-şi maximalizeze şi să-şi cenzureze ei înşişi preţurile. Totasemenea lasă şi la facultatea primarilor de a fixa, prin ordonanţe, preţurile maxime la unele articole. Asemenea ordonanţe nu vor intra însă în vigoare, decât după aprobarea Ministerului.

Astfel, Comisiunea permanentă a speculei de pe lângă Ministerul Economiei Naţionale, va dirija preţurile dela centru, întocmai cum dirijează statul major al armatei mişcarea trupelor.

O altă inovaţie a legii este fixarea de chirii maxime pentru locuinţe. Această măsură este binevenită pentru lumea cu mijloace modeste, în special lumea de salariaţi, care formula prea des plângeri în contra proprietarilor pentru ma-

Măsuri pentru punerea imediată în practică a decretului pentru mobiliza- rea agricolă.

— Executarea tuturor muncilor agricole sezoniere. —

Sub președinția d-lui Nicolae Cornățeanu, ministrul Agriculturii și Domeniilor, a avut loc alaltaeri, prima ședință a comisiei consultative, instituită pe baza decretului lege pentru mobilizarea agricolă.

S'a hotărât ca să se pășească chiar în cursul zilei de ieri la înființarea comitetelor județene și comunale spre a trece într'un ritm mai viu la executarea tuturor muncilor agricole. Se va da o deosebită atenție în cursul primei luni pentru culesul și caratul porumbului, cartofului, sfeclii de zahăr, culesul viilor. S'a hotărât luarea de măsuri urgente pentru însămânțarea unei suprafețe normale de grâu și orz de toamnă. Pentru recolta sfeclii de zahăr (circa 150 000 vagoane) s'a hotărât organizarea de convoiuri ambulante, care să asigure recoltarea la timp și în bune condițiuni. S'a discutat pe larg problema rechizițiilor și a mobilizațiilor pe loc.

S'a cerut Consiliilor județene ca săptămânal să informeze ministerul asupra mersului lucrărilor.

Primăria Municipiului Brașov, aduce la cunoștința generală, că măști contra gazelor se pot cumpăra la Oficiul Local de Turism (în clădirea Primăriei), pe prețul de **Lei 600** bucata.

Populația României

Mișcarea populației în Aprilie 1939. — Locuitorii principalelor noastre orașe.

După datele buletinului demografic al României, populația țării noastre este în creștere, cu tot sporul mortalității infantile.

În Aprilie 1938 ea era de 19.646.151.

În Aprilie, anul acesta, de 19.852.070, ceea ce înseamnă că a sporit cu 205.919 locuitori.

Din numărul total numai 3.619.409 reprezintă populația mediului urban 16.232.661 populația mediului rural.

Anul acesta a scăzut totuși natalitatea și a crescut mortalitatea.

Proporția era următoarea: născuți vii în Aprilie 1938; 32.5 la mie, în Aprilie anul acesta; 29.1 la mie. Decese în Aprilie anul trecut; 21.4 la mie, în Aprilie anul acesta 24.9 la mie. În special decese de copii până la un an au crescut de la 18.5 la mie anul trecut, la 20.9 la mie anul acesta.

S'au înmulțit în schimb căsătoriile și s'au împușinat divorțurile.

Din tabela statistică, ce ne arată decese și cauzele lor, aflăm proporția deceselor, pe cauze. Astfel la 100.000 de locuitori, 235.5 mor de tuberculoză, 500 — aceeași proporție de cancer, 93.3 sistem nervos 120 aparat digestiv, 47.4 morți violente, 200.5 boli de inimă, 385.4 bolile primei copilării, 435.9 senilitate și 632.8 aparatul respirator.

Pelagra produce multe victime (19.1 la o sută de mii), mai multe chiar decât sifilisul (8.3 la același proporție).

Populația orașelor.

Iată numărul locuitorilor din principalele noastre orașe, menționând decât cele care au dela 20.000 de locuitori în sus:

În *Oltenia*: Turnul-Severin are 20.755 de locuitori și Craiova 55.442.

În *Muntenia*: București, 648.162, Ploiești 77.376, Brăila 68.561, Buzău 36.928, Giurgiu 24.827, Pitești 19.559.

În *Dobrogea*: Constanța 61.412, Buzău 31.021 și Tulcea 21.143.

În *Moldova*: Iași 104.471, Galați 102.232, Botoșani 32.328, Bacău 31.707, Bârlad 25.518, Focșani 28.421, Piatra-Neamț 26.587, Roman 21.465.

În *Basarabia*: Chișinău 112.500, Tighina 31.839, Bălți 31.638, Cetatea Albă 19.932, Ismail 26.723.

În *Bucovina*: Cernăuți 109.698. Celelalte orașe ale Bucovinei n'ajung până la 20.000 de locuitori.

În *Transilvania*: Cluj 100.272, Sibiu 50.247, Brașov 61.827 și Tg. Mureș 38.425.

În *Banat*: Timișoara 89.872, Oradea 80.872, Arad 75.722, Satu Mare 51.708 și Sighet 25.645.

Examen de admitere pentru Aviație

Ministerul Aerului și Marinei comunică:

În ziua de 7 Oct. 1939, ora 8, se va ține în localul școlii de ofițeri de Aviație „Regele Carol al II”, București-Cotroceni, un examen de admitere pentru Aviație (secțiile naviganți și mecanici).

Candidații pentru secția naviganți vor trebui să fie bachelaurii al liceului teoretic (științific sau literar) cu vârsta 17—22 ani la 15 Septembrie a. c.

Acei ce au satisfăcut serviciul militar sau sunt în curs de executarea lui, pot avea vârsta de 23 ani la 15 Sept. a. c. Candidații pentru Secția Mecanici vor trebui să fie: bachelaurii al Liceului Industriale, absolvenții al Școlilor de Conducători Tehnici (Secția Mecanici sau Electricieni) sau vechilor Școlii de Arte și Meserii, care au satisfăcut stagiile de practică obligatorie ale acestor școli, precum și absolvenții Școlii de Tehnică Aeronautică Mediaș, care au avut mențiunea școlii că se pot prezenta la concurs pentru Școala de Ofițeri Mecanici sau au avut dreptul a se prezenta în anul în care au absolvit o.

Candidații, care vor reuși la examenul de bachelaurat în sesiunea Septembrie, însă cărora nu li s'a eliberat diploma până

Cât a costat războiul mondial

E o întrebare aceasta, care de sigur, în fața evenimentelor actuale, interesează pe toți.

Iată deci câteva date concludente pentru cei ce vor să știe dea seama de proporțiile dezastrului într'un viitor război mondial, care, prin aplicarea actualei tehnice de război, va sporii mult cifrele de mai jos:

Războiul mondial din 1914—1918 a costat 23 milioane de vieți omenești, dintre care cam 10 milioane soldați și 13 milioane civili. Să nu se uite însă că războiul de atunci nu era ajutat de avioane, în măsura, în care un nou război va face să se simtă pagubele războiului aerian cu toate puterile de distrugere, de care va face uz acum.

Același război a costat 338 miliarde dolari. O sumă adecvată, cu care — după cum observă ziarul „Excelstor” — s'ar fi putut plăti de patru ori tot importul de zahăr, grâu, cafea, bumbac, cauciuc, petrol, nichel, cupru și staniu dela 1914 până la 1939.

Posturile de radio Breslau și Viena vor difuza știri în limba română. Legația germană comunică:

Radiodifuziunea germană a organizat un serviciu pentru difuzarea de știri în limba română. Posturile de radio Breslau (lungimea de undă 316 m. 950 khz) și Viena (lungimea de undă 507 m. 592 khz) și posturile secundare vor difuza în fiecare seară la orele 18,30, 20,30 și 23,40 după ora Europei orientale (ora română) știri în limba română. După difuzarea știrilor în limba română, aceleași posturi, în continuare, vor transmite știri în limba maghiară.

dida: absolvenții cursului inferior al Liceului Industrial Secția Metale, cu vârsta între 15—19 ani la 1 Sept. a. c.

Detalii în Monitorul Oficial Nr. 161 din 15 Iulie 1939.

Instrăinarea măștilor de gaze — strict oprită

Ministerul Aerului și Marinei este informat că anumite persoane din institutele de Stat și particulare și din întreprinderile Industriale, încadrate în Legea Măștilor (Mon. Of. Nr. 24—30 I. 1939), profitând de situația de azi, își instrăinează masca de gaze, vânzând-o solicitanților la un preț ridicat.

Ministerul Aerului și Marinei atrage atențiunea directorilor și șefilor de Apărare Pasivă al tuturor instituțiilor și întreprinderilor Industriale de orice fel, că în conformitate cu Legea Măștilor din art. 13 și 63 din Legea A. A. T. sunt responsabili de tot materialul de protecție în legătură cu apărarea contra atacurilor aeriene din întreprinderile și instituțiile respective.

Totodată se aduce la cunoștință, că organele de control ale Ministerului Aerului și Marinei, prevăzute de art. 10 din Legea A. A. T. au plecat pe teren și vor aplica sancțiunile art. 63 din Legea A. A. T. atât infractorilor cât și direcțiilor și șefilor de A. P. al instituțiilor și întreprinderilor Industriale de orice fel, unde se vor constata astfel de abateri dela legile specificate mai sus.

Dela Breasla comercianților de ali- mente și băuturi

— Secțiunea jud. Brașov —

Conducerea acestei bresle aduce la cunoștința membrilor ei, că în urma intervenției ce a făcut la forurile superioare în drept, s-a luat hotărârea ca la reînnoirea brevetelor de băuturi — în urma licitațiilor — să nu se mai pretindă vechilor debitanți îndeplinirea numeroaselor formalități și taxe, ce se pretind dela persoanele ce întreprind comerțul pentru prima dată.

Vechii comercianți vor depune doar cople de pe avizul Camerei de Comerț și eventual tot copil de pe celelalte acte relative.

Traficul aerian al Societății L.A.R.E.S. se desfășură normal.

Situația Internațională europeană, din ce în ce mai grea în ultima vreme, a făcut ca multe companii aeriene să suspende cursele obișnuite. Cu toate acestea compania românească L.A.R.E.S., cu unele modificări de itinerarii și cu adaptări cerute de suspendarea legăturilor internaționale, a menținut în stare de funcțiune șapte importante linii aeriene.

Începând dela 18 Septembrie vor funcționa următoarele linii interne:

Cetatea Albă — Ismail — Galați — București.

Chișinău — Galați — București.

Cernăuți — Iași — Galați — București.

București — Cluj.

Iar linii internaționale, exploatate de compania românească, vor fi:

București — Istanbul, cu escală la Balic.

Constanța — București — Belgrad, Zagreb — Veneția — Milano.

București — Arad — Budapesta.

După cum se vede, au rămas în exploatare patru importante

trasee interne și trei internaționale.

Și în vremuri excepționale, ca și în cele normale Soc. L. A. R. E. S. dovedește că înțelege să-și împlinească misiunea, fără a precupeți nici un sacrificiu.

DIVERSE

Comisia examenului de bachelaurat, care începe, azi 20 Septembrie, pentru Brașov va funcționa în liceul „Șaguna” unde dau examen elevii lic. „A. Șaguna”, „I. Meșotă”, „Honterus”, rom. cat., liceul de fete Brașov, lic. de băieți și fete Câmpina și cei înscriși prin Insp.

Comisia se compune astfel: Președinte D. Roșca, fil., prof. universitar Cluj; membri: Barozzi Virginia rom., dela lic. de fete Câmpina, Sachelarescu I. franc. dela lic. de fete Brașov, Dobre Ion ist. dela lic. „I. Meșotă”-Brașov, Georglan Pamfil geogr. dela lic. „Sf. Sava”-București, Daniel Ganea lat. dela lic. „Șaguna”-Brașov, Veliu Gheorghe șt. mat. dela lic. băieți Blaj, Ludovic Sarvas nat. dela lic. băieți Alba-Iulia, Gherman Traian fiz. chim. dela liceul „Barțiu”-Cluj.

Din cauza potrivirii cu ora la care Radio București transmite știrile de presă, Radio-Londra a hotărât ca începând de luni seara, 18 Septembrie, emisiunile sale în limba română să aibă loc la ora 22.30 (ora București).

Sâmbătă s'a încheiat, în Comisia Legislativă a Camerei Deputaților discuția generală asupra proiectului de Legea Breslelor.

Cu acest prilej a luat cuvântul și confratele nostru, d-l deputat Virgil Molin, președintele Uniunii Camerelor de Muncă, care a expus situația zărilor față de noul regim al Breslelor, arătând stările de pe urma cărora au de suferit atât proprietarii de ziare din provincie, cât și zăriștii salariați, cerând și reglementarea unei calificări.

Tot în această ședință, la discuția generală, d-l președinte al Uniunii Camerelor de Muncă, a expus pe larg doleanțele breslelor de meseriași patroni, funcționarilor comerciali din magazine și maștrilor tehnicieni din industria textilă și arte grafice.

Se aduce la cunoștința d-lor comercianți ce solicită brevetele de autorizații, că în afară taxei de brevet fixată, nu mai percepe altă taxă și nu are nevoie de nici o intervenție pentru obținerea brevetului, decât prezentarea unei cereri timbrate, însoțită de un certificat constatator că firma este înregistrată în registrul comerțului și că negoțul, ce-l face, în legătură cu nevoile străjeriei.

Școala No. 3 de băieți și fete din Brașov-Calea Bucureștilor angajează două familii (perechi) ca servitori, cu ziua de 1 Octombrie a. c. Doritorii să se adreseze Direcțiunii.

Din cercuri medicale Dr. internist Walter Fabritius reintorcându-se, și-a reluat praxa medicală.

Modificări în tariful P. T. Prin decret regal s'a aprobat introducerea unor modificări în tariful P. T.

Aceste modificări privească: tariful poștal intern, tariful telegramelor și radiotelegramelor, tariful intern al fototelegramelor și tariful serviciului de încasarea efectelor de comerț a cupoanelor prin poșta.

CINEMA „ASTRA

Dela 21 Sept.

Romanța Argentiniană

Cu: Grace Moore, Melvyn Douglas

Mobilizarea agricolă

M. S. Regele a semnat un decret-lege pentru mobilizarea agricolă. Scopul noului legi prevede asigurarea aprovizionării armatelor de operațiuni și a populației civile, precum și realizarea stocurilor de produse agricole necesare.

În acest scop Ministerul Agriculturii și Domeniilor și al Apărării sunt autorizate să găsească mijloacele cele mai potrivite pentru organizarea agriculturii în vremuri excepționale. Pentru realizarea celor mai sus, Ministerul Agriculturii și Domeniilor va întocmi, cu avizul comitei consultative, ce se va înființa pe lângă acest minister — la 1 Aprilie al fiecărui an, planul general pentru organizarea agriculturii în vremuri excepționale.

Acest plan va cuprinde: stabilirea planului de cultură; aprovizionarea cu semințele și reproducătorii necesari; scutițiile de rechiziție a animalelor de muncă, vehiculelor, tractoarelor, mașinilor și uneltelor agricole, semăntelor și animalelor de prăsilă; mobilizarea pentru lucru a personalului necesar instituțiilor de Stat și exploatarea agricolă particulare; rechiziționarea brațelor de muncă pentru exploatarea agricolă și a pensionarilor pentru instituțiile publice.

Pentru îndeplinirea planului agricol general, Ministerul Agriculturii și Domeniilor poate lua măsurile și lucrările, ce se vor executa de orice gospodărie agricolă. Același minister, din proprie inițiativă sau după părerea Marelui Stat Major, poate declara indisponibile în mâinile deținătorilor, toate produsele agricole, precum și mașinile, uneltele și materialele necesare exploatarea agricolă. Prin jurnal al consiliului de ministri, ministrul agriculturii și domeniilor, va fi autorizat a lua măsuri pentru aprovizionarea agricultorilor, pe credit sau cu plată, cu semințe, animale, mașini și tot ceea ce este necesar asigurării producției. Se pot acorda subvențiuni sau prime de încurajare, în același scop.

Organele de aplicare a legii de mai sus sunt:

a) Comisiunea de organizare agricolă de pe lângă ținut, care este organul descentralizat al Ministerului Agriculturii în ce privește îndrumarea lucrărilor de mobilizare agricolă.

b) Comisiunea județeană pentru mobilizarea agricolă, care are să întocmească din timp de pace planul de mobilizare agricolă, după indicațiunile Ministerului Agriculturii, după indicațiunile Marelui Stat Major, ținând seama de urgența nevoilor și de caracterizarea regiunii din punct de vedere agricol și economic. Această comisiune va da directive pentru întocmirea planurilor locale de cultură și va centraliza datele privitoare la rechiziții. Totodată comisiunea județeană de mobilizare agricolă va putea modifica parțial sau total planul de cultură al unei sau al tuturor comunelor din județ, introducând culturi noi, reducând alte culturi după indicațiunile Ministerului agriculturii și domeniilor, impuse de starea excepțională și de nevoile apărării naționale.

c) Comitetul agricol comunal, care potrivit împrejurărilor economice locale și indicațiunilor comisiunii județene de mobilizare agricolă, întocmește anual: situația terenurilor arabile, pe proprietari; a pășunelor, fânețelor, livezilor, viilor, grădinilor de zarzavat, etc.; statistica brațelor de muncă, ce rămân în comună (nemobilizabili, invalizi, femeie și copii care pot munci, numai dela vârsta de 12 ani în sus); situația animalelor scutite de rechiziție

pe capl de familie, cu specificarea celor bune de muncă, a vacilor sterpe, a vacilor și oilor de lapte; situația vehiculelor, uneltelor și mașinilor agricole scutite de rechiziție; statistica populației de hrană în comună, în caz de mobilizare; necesitățile de sămânță și de hrană a comunei; surplusul de produse agricole.

Pe baza acestor date, agentul agricol întocmește planul de exploatare a proprietăților și planul de muncă, pentru vremuri excepționale, care se supune comitetului agricol spre ratificare.

Pentru proprietățile mai mari de 25 hectare, planurile de cultură se întocmesc de fiecare agricultor în parte și se înalțează prin comitetul agricol comunal spre aprobare, șeful agricol respectiv, care este în drept a introduce modificările

necesare, ținând seama de instrucțiunile comisiunii județene pentru mobilizarea agricolă și de directivele organelor ministerului agriculturii și domeniilor.

Comitetul agricol comunal este responsabil de aplicarea planului de exploatare.

Comunele vor fi împărțite pe vecinătăți, formate din 24—30 gospodării, conduse de către un fruntaș nemobilizabil, numit dintre cei mai destoinici agricultori de către Camera agricolă, după propunerile comitetului agricol comunal.

Noua lege aduce apoi îndrumări asupra organizării muncii agricole, asupra mobilizării pentru lucru agricol a proprietarilor și personalului exploatarea agricole și a personalului din funcțiunile de Stat, precum și asupra scutițiilor de rechiziții pentru nevoile agriculturii.

autorizațiunilor de import speciale respective.

În viitor, la sosirea în vamă a mărfurilor din categoriile de mai sus arătate, veți anunța imediat pe destinatorii lor.

În ce privește mărfurile destinate fabricilor, care lucrează pentru apărarea națională, se va stabili în prealabil de către Direcția Reglementării Importului și Ministerul de Finanțe, de comun acord cu M. A. N., M. I. A. și M. A. M., felul mărfurilor care intră în această categorie și care vi se vor comunica ulterior prin ordin circular, spre a le avea în vedere la executarea autorizațiilor de import eliberate pentru aceste mărfuri.

Director, Șeful ser.,
ss. Indescifrabil. ss. Indescifrabil.

Viata religioasă.

Vasilica Barbu în Brașov.

Minunata fecioară de 19 ani, Vasilica Barbu din comuna Tudor Vladimirescu, județul Tecuci, care a avut mai multe vedente și cazuri de teofanie, se află de câteva zile în orașul nostru, unde a predicat, cu încuviințarea preotului respectiv, în biserica Sf. Nicolae și Sf. Treimi de Pe Toile, precum și în sala liceului Șaguna, Duminecă în 17 l. c., la ora 5; de fiecare dată în fața unui număr imens de ploși ascultători, pe cari cuvintele calde și frumoase într-un limbaj deosebit impresionantă savoare populară, l-a mișcat până la lacrimi de cucerite sentimente religioase. În special povestirea sfințelor vedente, depănată cu inspirație divină și întretesută de admirabile cugetări și interpretări spontane, a avut darul să evidențieze din primul moment, în minunata față, care nu are decât o singură clasă primară, unul din solii puterii dumnezeiești, cu care Domnul a binecuvântat iubita noastră țară.

La frumoasa manifestare a Oastei Domnului, de Duminecă, din sala „Șaguna” au mai vorbit distinși și devotați mistonari ortodoksi, d-l colonel Coman Ionescu și d-l avocat Corodeanu, ambii din Tecuci. Acesta din urmă a explicat prin convingătoare argumente din Sf. Scriptură, posibilitatea și realitatea teofaniei.

Facem apel la publicul intelectual din Brașov să nu piardă ocazia de a avea plăcerea și înalta satisfacție sufletească, ascultând cuvintele și expunerile pline de credință, duh și foc ceresc ale neprihănitel și minunatei fete din popor, sorloara Vasilica Barbu, care va vorbi Jol, la ora 7 și jum, seara, în biserica din Brașovechi, parohia d-lui părinte dr. Petru Debu.

Dr. Ioan Al. Bran-Lemeny

Vânzările de spirit monopolizat au atins în luna Iulie 150.700.465 lei față de 11 mil. 229.882 lei în Iulie anul 1938, iar în primele 7 luni ale anului în curs (Ianuarie—Iulie 1939) s'au ridicat la 950 mil. 865.418 lei, față de 700 mil. 334.313 lei, reprezentând o creștere de 36 la sută.

Anunț

La Casa Asigurărilor Sociale Brașov, este liber un post de dactilograf.

Solicitanții, bărbat sau femeie trebuie să cunoască la perfecție dactilografia și să aibă diploma de bacalaureat.

Retribuția Lei 3.500 lunar.
510 1—1

De închiriat. Apartament confortabil, lângă centru. 3 camere, în soare; bucătărie cameră de baie, cămară etc. Informațiunile le zlar. 2—0

Judecătoria Mixtă Brașov,
Secția CF.

Nr. 5067/1939 c.f.

Extras din publicațiune de licitație

În cauza de executare pornită de urm. Banca pentru Circulația Mărfurilor soc. an. Brașov, contra urm. Martin Eis jun. la cererea urmăritoarei, Judecătoria ordonă licitațiunea execuțională în baza art. 144—146 și 147 din legea LX din 1881, asupra imobilelor înscrise în c.f. a comunei Vulcan din Circumscripția judecătorei Brașov Nr. 1, 501 prot. c.f. No. top. 1353/4, livada IV, pădurea de jos cu extensunea de 852 stj. p. în valoare de 2530 lei, cu prețul de strigare 1915 lei Nr. top. 1353/5 livada IV pădurea de jos, cu extensunea de 431 stj. p. în valoare de 1300 lei, cu prețul de strigare de 975 lei Nr. top. 1353/6 livada IV, pădurea de jos cu 735 stj. p. în valoare de 2220 lei cu prețul de strigare de 1655 lei Nr. top. 1353/7 livada IV, pădurea de jos cu 897 stj. p. în valoare de 1200 lei cu prețul de 900 lei, pentru încasarea creanței de 296.907 lei capital.

Fixează termen pentru încheierea licitației pe ziua de 24 Noembrie, ora 9 a. m. în Brașov, Palatul Justiției, Parter Nr. 12.

În baza art. 150, legea LX din 1881, condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilele supuse la licitație nu pot fi vândute cu preț mai mic decât prețul strigării (art. 26 XVI. 1908).

2. Cel cari volesc să liciteze sunt datorți să depoziteze la delegatul judecătoresc drept garanție 10%, (la sută) din prețul de strigare în numerar sau efecte de cauțiune, scosofite pe cursul fixat în art. 42, LX. 1881, ori să predea acelulași delegat chitanță de depozitarea judecătorească prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 170 legea LX. din 1881, art. 21. XLI. 1908).

Nr. 5067/939 c. f. din 31 Iulie 1939 c. f.

Judecător, Director de c.f.,
A. Moroianu. Indescifrabil.
508 1—1

Nr. 5444—1939

Publicație de licitație

Subsemaatul Portărel prin această publică că în baza deciziunii No. G. 14898—1932 a judecătorei de ocol Brașov, în favorul reclamantului firma Martin Copony, repr. prin adv. Dr. Fritz Schnell, Brașov, pentru încasarea creanței de 3895 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua 25 Septembrie 1939, orele 10 a. m., la fața locului în Brașov, Str. Horea Nr. 41, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: mobilă de casă, casă de fier, în valoare de 7700 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 1 Sept. 1939.
Indescifrabil
portărel.

511 1—1

De închiriat apartament 2 camere, bucătărie, baie, cămară, antreu, dependințe, Str. Sfinții Apostoli Nr. 12, prin Horia. 476 3—0

Cârnați proaspeți fripti, dela 15 Sept., zilnic la măcelăria Franz Wittling, Hala de carne. 502 2—2

Reclama este sufletul comerțului. Gazeta Transilvaniei publică cele mai ieftine anunțuri și reclame.

Inscrierile la Universitatea din Cluj

— Comunicat. —

Rectoratul Universității din Cluj, aduce la cunoștința celor interesați următoarele date și informații cu privire la noul an universitar 1939—40:

1. **Inscrierile** la cele patru facultăți ale acestei universități (drept, medicină, litere, științe), vor începe în ziua de Luni 2 Octombrie și vor continua toată luna Octombrie, cu excepția anului I-ii pentru care **inscrierile** au ca ultim termen data de 10 Octombrie. În intervalul dela 10—15 Octombrie vor avea loc examenele de admitere.

2. **Cursurile și lucrările** vor începe anul acesta — conform unei recente dispoziții ministeriale — la 15 Octombrie.

3. **Taxele** se mențin aceleași ca anul trecut. De asemenea se mențin scutițiile și reducerile de taxe pentru studenții vizavi de anumite dispoziții, legi și norme.

4. **Burse și ajutoare.** Și anul acesta Universitatea dispune de un număr însemnat de burse și ajutoare care se vor distribui pe bază de concursuri studenților săraci și meritori.

5. **Cămine.** Universitatea are trei cămine cu tot confortul necesar: unul pentru studente (Calea Motilor 70) și două pentru studenți (str. Avram Iancu și str. V. Babeș).

6. **Cantina,** instalată anul trecut în palatul Colegiului Academic „Regele Carol II”, dispune de un confort și mijloace unice în ce privește asigurarea condițiilor optime de alimentare studenților bursieri și solvenții este de 900 lei.

7. **Asistența medicală, socială, psihologică, orientare academică, tehnica muncii intelectuale și educația fizică,** formează o parte din alcătuirile noastre recente care tind să înlăture multe greutăți și incertitudini din viața studentului. Călușindul pe drumul prosperității morale și fizice, studentul este astfel stimulat și ajutat mai mult ca oricând să-și desvolte cât mai bine și liber facultățile sale spirituale.

8. **Îndrumări și informațiuni amănunțite** în tot ce privește viața universitară, condițiile de trai și formele de înscriere (taxe, acte, materiile de examene, formalități de înscriere, etc.) se pot obține fie verbal, fie în scris, la Oficiul Universitar al acestei Universități (Palatul Central, parter, dreapta). **Studenții sunt sfătuiți** chiar, să consulte instrucțiunile tipărite de Rectorat, în prima zi când vor lua contact cu Universitatea, deoarece în aceste instrucțiuni se rezumă date, in-

formații și dispoziții care trebuie neapărat bine cunoscute, spre a se evita erorile și omisiunile inerente lipsei de orientare.

Cluj, 11 Sept. 1939.

Rector,

Florian Ștefănescu-Goangă.

Secretar general,
Ioan I. Vătășescu.

Eliberarea materiilor prime din Vămi

Din partea Camerei de Comerț și Industrie din Brașov primim spre publicare, următoarea adresă a Ministerului de Finanțe în chestiunea eliberării materiilor prime din Vămi:

Urmare adresei Nr. 98 din 9 Sept 1939, a Ministerului Economiei Naționale (Cabinetul Secretarului general), vă facem cunoscut, că Delegația Economică a Guvernului a hotărât ca Ministerul Economiei Naționale și Ministerul de Finanțe să ia măsurile imediate pentru eliberarea de îndată din vămă a următoarelor materii prime și produse fabricate, indispensabile economiei naționale: bumbac brut, fire de bumbac, lână brută, fire de lână, piei brute, extracte tenante, cauciuc, materii colorante, cupru, zinc, cositor, zăgale, fontă, oțeluri speciale, coș metalurgic, produse farmaceutice, aparate chirurgicale, precum și mărfurile destinate fabricilor care lucrează pentru apărarea națională, ce se găsesc astăzi în vămă, antrepozite de Stat sau particulare.

În acest scop, Direcțiunea Reglementării Importului din Ministerul Economiei Naționale va elibera destinatorii acestor mărfuri, permise de import speciale, valabile fără viza de transferare a Băncii Naționale.

În consecință, veți elibera importatorilor mărfurilor enumerate mai sus, pe baza autorizațiilor de import speciale, eliberate de Direcțiunea Reglementării Importului, fără să fie prevăzute cu viza de transier B. N. R.

Aceste autorizațiuni speciale vor fi emise de Direcțiunea Reglementării Importului în baza certificatelor eliberate de Dvs. și în care veți arăta: felul mărfii, cantitatea, data sosirii în vamă și țara de unde vine marfa.

Asemenea certificate le veți elibera cu maximum de urgență, la cererea destinatorilor, spre a nu se întârzia cu obținerea

Refugiați polonezi trecuți pe teritoriul României

Printre ei se află președintele republicii și membrii guvernului.

Cernăuți, 18. — Înaintarea trupelor rusești în Polonia și presiunea lor ofensivă a determinat un exod al populației civile poloneze spre granița noastră și totodată retragerea câtorva elemente militare disperate.

Aceste coloane de refugiați civili și militari s-au îndreptat spre România prin punctele Zalesnic, Orașeni și Vijnița.

Numărul particularilor astfel refugiați se ridică la cel mult 4500. Majoritatea au venit cu automobilele și reprezintă familiile avute ale Poloniei aparținând în majoritatea lor înaltei societăți. De asemenea s-au refugiat câteva vagoane cu copii. Numărul acestora se ridică la circa 400.

Trupele poloneze în retragere, înainte de a fi interceptate de aviația sovietică, s-au refugiat deasemenea pe teritoriul românesc. Numărul soldaților și ofițerilor, cari au intrat pe teritoriul nostru, este de circa 10.000. Acești soldați și ofițeri au fost imediat dezarmați și internați.

Se remarcă faptul că elementele acestea aparțineau ar-

melor și unităților cele mai diferite.

De asemenea au intrat, în țară 100 avioane poloneze în cea mai mare parte avariate și având chiar unii piloți răniți.

Trupele internate vor fi întreținute, conform regulilor internaționale, pe socoteala Statului.

Civili refugiați, care n-au nici un rol militar, vor părăsi probabil cât de curând țara.

În cursul acesei nopți s-au refugiat de asemenea în țară d-l Mosciski, președintele republicii polone, mareșalul Ridz Smigly, precum și membrii fostului guvern polon, în frunte cu președintele lor și cu d-l Beck.

Ei au fost primiți după toate regulile ospitalității.

Președintele Mosciski și mareșalul Ridz Smigly au fost găzduiți la Palatul Metropolitan din Cernăuți.

În cursul zilei de ieri toți foștii demnitari au părăsit Cernăuți spre localitățile care le-au fost indicate pentru zilele pe care le vor petrece în România. D-l Mosciski la Bîcaz, toți foștii demnitari politici la Slănic și mareșalul Ridz Smigly la Craiova.

INFORMATIUNI

Guvernul a luat măsuri pentru ca muncile agricole să nu sufere din pricina concentrărilor de rezervați precum și pentru aprovizionarea cu porumb a regiunilor lipsite.

Președinția de Consiliu a dat dispoziții pentru ca Marele Stat Major să verifice cu toată rigurozitatea condițiile cu care s-au făcut concentrațiile de rezervați și rechizițiunile pentru nevoile oștirii.

Orice abateri dela dispozițiunile legale vor fi sancționate cu severitate atât în ce privește pe cel care le-ar fi comis, cât și în ce privește pe cel care ar fi profitat de ele.

Ne sosesc noile vase ale serviciului maritim. La sfârșitul lunii Septemvrie sosește în portul Galați noul vapor „Sulina” care a fost construit în șantierul din Italia.

La începutul lunii Octomvrie sosește tot în portul Galați noul vapor „Cavarna” al S. M. R., care a fost construit în șantierul din Italia.

Ambele vapoare vor fi puse în circulație pe linia Brăila-Galați-Levant, înlocuind două vechi cargoboate ale Serviciului maritim român.

Asasinarea primarului din Feldioara. În apropierea gării Viștea de pe linia Făgăraș-Sibiu, a fost găsit corpul orbil mutilat al primarului I. Pura din comuna Feldioara, jud. Făgăraș. Nu se cunoște încă împrejurările în care a fost comis asasinatul.

Punerea pietrii fundamentale a catedralei ort. rom. din Sf. Gheorghe. Astăzi, Mercuri 20 Sept. are loc solemnitatea așezării pietrei fundamentale a Bisericii Catedrale ort. rom. din orașul de reședință Sf. Gheorghe-Treiscaune.

Instalarea noului canonic al Blajului. Duminică, 17 Sept. a. c., a avut loc la Blaj solemnitatea instalării p. profesor Iuliu Mațor, directorul gazetei „Unirea Poporului” și director al loceului comercial și de băcți din Blaj, în postul de canonic, în locul regretatului Iosif Hossu, decedat în primăvara acestui an.

Cu prilejul bombardării localității polone Zalcejk, un avion care n'a putut fi identificat, a lăsat să cadă din greșală, două bombe la marginea satului românesc Crisciatic.

Explozia lor a omorât cinci oameni.

Din însăși felul cum s-au desfășurat lucrurile, este clar că e vorba de un regretabil incident.

Abonați-vă la Telefon!

Beneficiați de faptul că nu se percepe taxa de instalare.

Faceți cererile

cât mai repede la

Oficiul Telefonic din

Str. Al. Valda-Voevod sau la

Oficiul de Propagandă din

Str. I. I. C. Brătianu 1. 472 1—2

Operațiile pe câmpul de luptă

Comunicatul comandamentului suprem german.

BERLIN, 19. — Agenția „D. N. B.” transmite următorul comunicat oficial publicat de comandamentul suprem al armatei germane în dimineața zilei de 19 Septembrie:

„Dizolvarea și capitularea resturilor împrăștiate sau încercute ale armatei polone continuă cu rapiditate.

Pe râul Bzura lupta s'a terminat. Până acum au fost făcuți 50.000 prizonieri și s'a capturat o mare pradă de război.

Rezultatele decisive nu pot fi încă apreciate. Cel mai mic dintre grupurile inamice dintră Nord de Lemberg a dat puțină trupelor germane să facă 10.000 prizonieri.

Lembergul a fost somat să capituleze. Operațiile au fost reluate în fața Varșoviei intrucât parlamentul polon n'a sosit.

Polonezii apără orașul fără se preocupe de populație, care numără peste un milion suflete.

Armata aeriană a executat ieri numai câteva atacuri.

În general, n'a fost totuși necesară o intervenție a aviației pe frontul oriental.

Pe frontul de Vest slabă activitate de artilerie și patrulare în mai multe locuri din regiunea Saarbrücken.

Se constată la adversar mai multe lucrări de fortificație de campanie.

Nu s'a dat nici o luptă aeriană.

Știrea anunțată de amiralitatea britanică cu privire la scofundarea vasului britanic purtător de avioane „Curageous”, este confirmată de un raport primit dela comandantul submarinului german.”

Trupele germane au acupat localitatea Drohobycz.

BERLIN, 18. — Agenția „D. N. B.” transmite: Aripa dreaptă a armatei germane, care operează în Polonia de sud, înalță delata Sanbor spre sud-est, a ocupat localitatea Drohobycz.

Comunicatele oficiale franceze

Paris, 18. — Comunicatul oficial francez din seara de 18 Septembrie:

Activitate de artilerie în diferite puncte al frontului și deosebi în regiunea de sud de Saarbrücken.

Un submarin german a fost atacat cu succes de forțele noastre maritime.

Paris, 19. — Comunicatul oficial francez din dimineața de 19 Septembrie are următorul cuprins:

„Un atac parțial al inamicului s'a produs în cursul nopții în regiunea de răsărit a Saarului. Atacul a fost respins.”

Paris, 19. — Comunicatul oficial francez din seara de 19 Septembrie:

„Un atac local inamic în regiunea dela Iest de Blies a fost respins.

Activitate a aviației inamice în aceeași regiune.”

Comunicatul marelui stat major al armatei roșii

Moscova, 19. — Agenția „Tass” transmite următorul comunicat al statului major al trupelor armatei roșii:

În cursul zilei de 18 Septembrie trupele armatei roșii au continuat să respingă trupele armatei polone și au ocupat până luni seara următoarele poziții:

La nord, în Rusia albă occidentală: orașul Swlencianynodul de cale ferată Lida, orașul Novogrudek, cătunul Orsistuat pe fluviul Niemen, orașele Slonim, Wolkowysk și stația de cale ferată Jaglewiczl, pe litoia ferată Minsk—Brest-Litovsk.

La sud, în Ucraina occidentală: nodul de cale ferată Saraj orașele Luck, Stanislawow, Halicz, Krasne și Buczacz.

Trupele din avangarda armatei roșii se apropie de Lwow și Wilno.

Fuehrerul a ordonat să nu se bombardeze încă Varșovia

Roma, 18. — Trimisul special al agenției „Stefani” pe frontul dela Varșovia telegrafiază că luni după jamiază nu se prezentase încă în liniile germane nici un parlamentar polon pentru a răspunde la ultimatul german.

Cu toate acestea, Fuehrerul a ordonat să se mai aștepte în consecință aviația și artileria germană n'au deschis încă focul asupra Varșoviei.

Se svonește pe de altă parte, că în Varșovia ar fi izbucnit o revoltă, deoarece pe o parte din populația civilă care ca orașul să fie predat, în timp ce militarul ar voi să prelungească rezistența, provocând astfel sacrificarea orașului.

La Budapesta

au fost arestați 30 alarmiști

Budapesta, 19. Corespondentul agenției „Havas” transmite: În ultimele două zile poliția a arestat 30 persoane pentru că au răspândit știri alarmiste, cu toate că autoritățile că vor lua măsuri severe contra celor cari vor contraveni legilor în vigoare.

Expozeul cancelarului Hitler rostit la Danzig

DANZIG, 19. — Marți după amiază, Fuehrerul cancelar Hitler a ținut la Danzig, în marea piață a orașului, importantul discurs anunțat asupra împrejurărilor, cari au pus Germania în stare de război.

Mii de persoane sunt adunate pe piață și pe străzile inconjurătoare în așteptarea acestei cuvântări.

Numeroși corespondenți ai presei germane și străine asistă deasemenea la această manifestare socotită ca un eveniment istoric.

Anglia nu va declara război Rusiei

Londra, 19. — Agenția „Reuter” comunică: În cercurile informate se exprimă părerea, că intervenția sovietică în Polonia nu atrage după sine în mod automan o declarație de război a guvernului britanic împotriva Rusiei.

Ar fi prematur să se presupună că acțiunea Rusiei este de folos numai Germaniei.

Primarul Varșoviei anunță că orașul nu se va preda

Varșovia, 19. — Agenția „Reuter” anunță că primarul orașului Varșovia a declarat în noaptea de Luni spre Marți, la radio, că orașul nu se va preda, ci se va apăra până la urmă.

Intre d-nii Chamberlain și Daladier

a avut ieri loc un important schimb de păreri.

GENEVA, 19. — Primul ministru francez Daladier, a avut în cursul zilei de Marți o convorbire personală cu Chamberlain, în urma conversației avută luni cu ambasadorul Uniunii Sovietice, d-l Suritz.

Primit ministri vor avea întâlnirea personală în curând fiindcă opinia publică vrea să știe imediat ce deciziuni s'au luat cu privire la atitudinea puterilor din Vest față de Moscova. Alte telegrame din Paris anunță că nu se vor lua pentru moment, nici un fel de deciziuni în această privință și că guvernul francez continuă să adere la teza de neutralitate a Uniunii Sovietice atâta timp cât ea nu și va schimba atitudinea.

ANGLIA este în căutarea unei modalități de a reduce la minimum neplăcerile cauzate de război Statelor neutre.

Londra, 19. — Agenția „Reuter” transmite: Se anunță oficial că guvernul englez a început convorbiri cu mai multe guverne ale Statelor neutre, cu scopul de a reduce la minimum neplăcerile cauzate de starea de război.

„Aceste convorbiri se duc în modul cel mai amical, iar guvernul englez va continua să-și dea toată silința pentru a ține seama de nevoile actuale ale Statelor neutre.”

Declarația de mai sus a fost făcută ca răspuns la acuzațiile Germaniei, că Anglia ar fi trimis țărilor neutre o notă pe care Germanii o califică drept „ultimatum, presiune ilegală, ipocrizie”.

Adevărul — spune agenția „Reuter” — este că Anglia a informat țările neutre că este oricând gata să ia în discuție orice sugestie.